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Динамічні процеси у розвитку світової економіки у поєднанні із 
реформуванням економічних відносин надають господарському комплексу 
України дедалі більше ринкових рис і вносять у туристичну діяльність додаткові 
елементи невизначеності та ризику. Дослідження ризику набули особливої 
актуальності у туристичній діяльності, функціонування якої тісно пов’язане з 
прийняттям рішень в умовах мінливого суспільного середовища. 

З розвитком ризикологічих досліджень, які відображають напрями 
трансформаційних процесів у життєдіяльності суспільства, пов’язують успішне 
розв’язання значного спектру прикладних проблем у економічних, суспільних, 
природничих, технічних та ін. науках. Не становить винятку і туристична галузь, 
функціонування якої характеризується значною різноманітністю ризиків, в тому 
числі й соціальних. Зростання частоти виникнення, модифікації та масштабів 
негативного прояву ризикових ситуацій зумовлюють необхідність наукового 
вивчення та оцінки різноманітних аспектів цього поняття. 

Мета цього дослідження полягає в обґрунтуванні специфіки дослідження 
соціальних ризиків в туристичній сфері та визначенні основних підходів до їх 
аналізу й оцінювання для розробки шляхів їх попередження та мінімізації 
негативних наслідків. 

Розвиток і функціонування туристичної сфери відбувається в умовах 
невизначеності, суперечності, конфліктності, дії дестабілізуючих чинників і 
зумовлених ними ризиків, наслідки впливу яких не завжди можливо 
передбачити. Більше цього, науковці визначають сучасне суспільство як 
систему, що функціонує в умовах ризиків. Специфіка ризиків у суспільних 
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системах проявляється у їх тісному взаємозв’язку із подіями природного, 
економічного, політичного, екологічного та іншого характеру, які, впливаючи на 
соціальний стан суспільства, знаходять відображення у зміні соціальних 
показників окремого індивіда чи спільноти в цілому. Іманентність ризику у 
суспільстві зумовлена також наявністю значної кількості суб’єктів суспільного 
життя, вчинки яких базуються на суб’єктивних оцінках подій. 

Ризик є універсальною категорією, яка знаходить застосування у всіх 
сферах життєдіяльності суспільства. Залежно від напряму дослідження ризик 
розглядають як суспільно-історичну і як економічну категорію [14]. Вагомий 
внесок у розвиток цього наукового напряму здійснили вітчизняні та зарубіжні 
науковці: А. Альгін, І. Балабанов, Є. Баразгова, У. Бек, О. Бєрєжная, І. Бланк, 
В. Вітлінський, А. Воронцовський, В. Гранатуров, Л. Донець, В. Зубков, 
І. Івченко, С. Ілляшенко, М. Клапків, Н. Луман, Н. Машина, А. Мозгова, 
Ф. Найт, С. Нікітін, К. Феофанов, О. Яніцкий та ін. 

На сьогоднішній день накопичено значний досвід дослідження соціальних 
ризиків, який базується на прагненні встановити їх сутність з метою своєчасного 
виявлення, оцінки й розробки методів оптимізації та попередження їх 
негативних наслідків у різних сферах суспільного життя. Науковою основою для 
поглиблення досліджень у цьому напрямку є праці Л. Бевзенко, К. Бормана, 
І. Бережної, З. Герасимчук, С. Дорогунцова, В. Заславського, І. Євдокімової, 
А. Качинського, М. Ковальової, Л. Кравчук, Е. Лібанової, В. Лепи, Е. Монтанез, 
В. Павлова, Ю. Плотинського, Ю. Привалова, О. Ручки, Ю. Саєнка, У. Садової, 
Л. Шевчук, В. Хобти, І. Ярошенко та інших вчених. 

У загальному тлумаченні соціальними визнаються ризики, які виникають з 
причин суспільного характеру і захищатися від яких індивідуально у більшості 
випадків неможливо, оскільки вони практично не залежать від вчинків окремої 
людини. У Законі України “Про соціальні послуги” визначення соціальних 
ризиків не наводиться, натомість йдеться про складні життєві обставини, які 
“об’єктивно порушують нормальну життєдіяльність особи, наслідки яких вона 
не може подолати самостійно (інвалідність, часткова втрата рухової активності у 
зв’язку із старістю або станом здоров’я, самотність, сирітство, безпритульність, 
відсутність житла або роботи, насильство, зневажливе ставлення та негативні 
стосунки в сім’ї, малозабезпеченість, психологічний чи психічний розлад, 
стихійне лихо, катастрофа тощо)” [6]. 

У сучасній науковій літературі існує значна кількість авторських визначень 
соціального ризику. Зокрема, Ю. Плотинський соціальний ризик визначає як 
відхилення від запланованого проходження соціальних реформ, під якими треба 
розуміти свідоме втручання в природній хід соціальних процесів [13]. 

За В. Павловою соціальний ризик представляє собою можливі наслідки, які 
отримує людина в результаті вимушеного, диференційованого потрапляння нею 
в умови, які мають негативний вплив на її життєві можливості [12]. 

Ю. Саєнко соціальний ризик трактує як рівень втрати будь-якої соціально 
значущої складової повсякденного життя, незалежно від характеру джерела 
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(технічного, економічного, екологічного чи суто соціального), який можна 
виразити у вигляді комплексної кількісно-якісної оцінки [14]. 

Таким чином, можна стверджувати, що будь-які події, явища, процеси, які 
мають місце у житті суспільства, вміщують в собі частку соціального ризику, 
індикаторами якого виступають різноманітні соціальні проблеми. 

Проведений аналіз досліджень окресленої проблематики дає підстави 
вважати, що в останні роки посилилася тенденція до комплексного осмислення 
сутності цього поняття – ризик трактують не лише як ймовірність негативного 
результату у будь-якій сфері суспільної діяльності, а дедалі частіше розглядають 
як тривимірну модель: ризик як можливість, ризик як небезпека, ризик як 
невизначеність [2]. 

Вважаємо, що в сучасних умовах саме такий підхід до аналізу соціального 
ризику є найбільш інформативним та дієвим, оскільки за таких умов ризик може 
бути охарактеризований як проблема вибору між альтернативними варіантами 
розвитку подій. Відмова від ризику є також своєрідним ризиком, який при 
сприятливому складанні обставин міг би принести позитивний результат. 

На думку З. Герасимчук, сучасні підходи до аналізу ризику побудовані на 
предметно-історичній та предметно-функціональній основі, а також є 
взаємозв’язаними і взаємодоповнюваними. Серед основних підходів до аналізу 
ризику цей автор виокремлю є: інженерний, модельний, експертний, 
соціологічний, мінімізацію потенційного ризику, мінімізацію існуючого ризику, 
аналіз реальних і потенційних ситуацій [5]. 

Опираючись на результати наукових досліджень з ризикологічної 
проблематики [1, 9], пропонуємо виділяти наступні підходи до аналізу 
соціальних ризиків: органічний, ймовірнісний, діяльнісний, цільовий, 
альтернативний, затратний, ситуативний. На особливу увагу для аналізу 
соціального ризику у туристичній діяльності заслуговує застосування 
системного підходу, суть якого полягає у трактуванні досліджуваних об’єктів як 
складних систем взаємопов’язаних елементів різного ієрархічного рівня. 

Під підходами до оцінки соціальних ризиків слід розуміти сукупність 
способів та прийомів їх оцінювання, застосування яких відображає основні 
позиції щодо їх трактування. 

За способом вираження підходи до оцінки ризику поділяються на кількісні 
та якісні. Кількісні підходи до оцінки ризику передбачають присвоєння ризику 
числового значення в абсолютному чи відносному вираженні, в той час як якісні 
– зосереджують увагу на його істотних властивостях та ознаках. Водночас 
науковці говорять про комплексний підхід до оцінки ризику, який передбачає 
оцінювання ризику в кількісному і якісному аспектах одночасно [4, 7, 8 та ін.]. 

Вважаємо цілком обґрунтованим застосування комплексного підходу для 
дослідження соціальних ризиків, оскільки за таких умов вивчаються не тільки 
кількісні функціональні залежності, які зумовлюють існування такого ризику у 
суспільних системах, але й ґрунтовніше досліджуються їхні якісні зміни. 
Здійснення якісного аналізу соціальних ризиків, окрім визначення ступеня 
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їхньої небезпеки, передбачає кількісні результати і включає вартісну оцінку 
можливих витрат та збитків, які настануть в результаті реалізації таких ризиків, 
а також вартісну оцінку всіх заходів, які будуть спрямовані на зменшення їх 
шкідливого впливу. 

Методи аналізу та оцінювання соціального ризику значною мірою 
ґрунтуються на методах теорії ймовірності, оскільки саме поняття ризику тісно 
пов’язане з ймовірністю настання певної події в майбутньому [8]. 

Оцінка соціального ризику є кількісним вираженням виявлених ризиків у 
процесі здійснення якого визначаються такі їх характеристики, як ймовірність 
реалізації ризику та розмір можливого збитку від нього. 

Економічна оцінка ризику може бути якісною і кількісною. Якісна оцінка 
проводиться, як правило, на початкових етапах дослідження. У багатьох 
випадках вона виступає передумовою для здійснення кількісної оцінки, оскільки 
має на меті визначити можливий перелік ризиків у межах конкретного реґіону, 
виявити фактори, що впливають на їх рівень, та оцінити принциповий ступінь їх 
небезпеки. 

Кількісна оцінка ризику демографічних втрат є значно складнішим 
процесом, тому що, окрім якісного аналізу ризику, включає ще декілька 
складових: кількісний аналіз ризику та суб’єктивне ставлення до ризику [4]. 

Методи кількісної оцінки ризику поділяються на об’єктивні та суб’єктивні 
[8]. Об’єктивні методи використовують характеристики випадкових процесів, 
отриманих на основі об’єктивних даних. Суб’єктивні методи базуються на 
використанні суб’єктивних оцінок та критеріїв експертів. 

Кількісні методи передбачають отримання оцінки ризику в абсолютному і 
відносному вираженні. В абсолютному вираженні ризик вимірюють в 
іменованих величинах, для яких розроблені чіткі одиниці вимірювання, у 
відносному – за допомогою показників, які є відношенням кількох іменованих 
величин (коефіцієнтів). 

Оцінку ризику в абсолютних величинах доцільно використовувати для 
характеристики окремих видів витрат і втрат, у відносних – для порівняння 
прогнозованого рівня втрат з реальним, загальнодержавним тощо. 

Існування ризику у суспільних системах характеризується певною 
специфікою, що ускладнює здійснення його оцінки. У сучасній науковій 
літературі соціально-економічні ризики оцінюються, як правило, за двома 
показниками: ймовірністю настання та значущістю ризиків у процесах 
суспільного життя [3]. 

Слід зазначити, що кількісне оцінювання соціального ризику суттєво 
залежить від методики розрахунку, яка застосовується у дослідженні. Найбільш 
розповсюдженими методами кількісної оцінки ступеня ризику є: 
статистичний метод, метод аналізу доцільності витрат, метод експертних 
оцінок, метод використання аналогів.  

Оцінка соціального ризику є найбільш складним і відповідальним моментом 
у всіх, без винятку, галузях економіки, оскільки врахування її результатів може 
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визначати напрямки соціально-економічного розвитку реґіону у майбутньому. 
Загалом, оцінка є своєрідним способом визначення впливу виявлених ризиків на 
основі раціонально обґрунтованого поєднання їх кількісних і якісних 
показників. 

Оцінка ймовірних наслідків соціальних ризиків є складним і 
багатоступеневим процесом, який включає: 

1) визначення всіх можливих ризиків; 
2) вивчення факторів, які впливають на рівень їх розвитку, напрямків і 

розмірів їх потенційного впливу; 
3) розробку рекомендацій та пропозицій щодо зменшення негативного 

впливу виявлених ризиків та обґрунтування шляхів їх впровадження. 
У процесі оцінювання соціальних ризиків слід виділяти три основні етапи: 

ідентифікацію соціальних ризиків, їх кількісно-якісне оцінювання та управління 
на основі їх загальної оцінки. Зазначимо, що здійснення такої оцінки повинно 
включати врахування усіх негативних і позитивних змін, які відбуваються у 
досліджуваних системах протягом визначеного проміжку часу. 

Початковим етапом у процесі оцінки соціальних ризиків є їх ідентифікація – 

процес виявлення соціальних ризиків та встановлення переліку їх основних 
видів у межах визначеного реґіону. Мета ідентифікації полягає у виявленні всіх 
можливих ризиків, які можуть вплинути на діяльність підприємств туризму та 
напрямки туристичних потоків у межах досліджуваного реґіону у найближчому 
майбутньому. 

Своєчасна ідентифікація соціального ризику та врахування наслідків його 
ймовірного настання дає можливість попередити та мінімізувати небажані 
наслідки, а також обрати найбільш дієву стратегію управління туристичною 
галуззю реґіону. 

У зв’язку з різноманітністю ризиків, складністю їх прояву та багатьма ін. 
особливостями, у науковій літературі немає єдиного підходу щодо 
характеристики ризиків з метою ідентифікації. Зокрема, М. Ніколайчук та 
О. Терещенко висловлюють думку, що до питань ідентифікації ризиків, окрім їх 
виявлення та опису, слід відносити їх “групове обговорення до того, як вони 
стають проблемами” та починають негативно впливати на сферу свого 
поширення [11]. 

З урахуванням вищеперелічених обставин у процесі ідентифікації 
соціальних ризиків вважаємо доцільним використання експертних висновків на 
стадії розробки переліку очікуваних соціальних ризиків. У такому контексті 
завдання експертів полягає у формуванні списку таких ризиків, вплив яких слід 
враховувати при прийнятті управлінських рішень щодо розвитку туристичної 
сфери досліджуваного реґіону. 

Управління ризиками – це складний процес, мета якого полягає у повному 
або частковому усуненні ризиків. До процесів управління ризиками окремі 
автори рекомендують включати також зменшення або компенсування збитків 
для об’єкта ризику при настанні несприятливих подій [16]. 
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На нашу думку, процес управління соціальними ризиками передбачає 
розробку комплексу заходів, спрямованих на ліквідацію або мінімізацію (до 
раціонально допустимих меж) негативних проявів таких ризиків, а також 
формування шляхів впровадження антиризикових заходів у соціальну сферу 
реґіону. Слід зазначити, що управління такими ризиками передбачає здійснення 
контролю за їх розвитком, оптимізацією та ефективністю впровадження. 

Контроль над соціальними ризиками, аналогічно до економічних ризиків 
загалом, може здійснюватися різними способами. Серед основних методів 
управління ризиками – уникнення ризику, мінімізація ризику, обмеження 
(локалізація) ризику, розсіювання (поділ) ризику [15]. 

Отже, основна мета оцінювання соціального ризику у туристичній 
діяльності полягає у визначенні величини такого ризику та окресленні всіх 
можливих напрямків його прояву. Коригування напрямків маркетингових 
стратегій, системи страхування та кадрового забезпечення туристичних 
підприємств на основі врахування результатів оцінювання таких ризиків та 
величини їх ймовірного впливу суттєво оптимізує діяльність підприємств 
туризму і позитивно відобразиться не тільки на економічному, але й 
соціальному становищі досліджуваного реґіону. 

Розвиток досліджень соціального ризику туристичній сфері пов’язаний із 
обґрунтуванням інтегральних показників його оцінки, спрямованих на 
розв’язання конкретних прикладних проблем локального та регіонального 
рівнів, а також із розробкою та впровадженням у практичне застосування 
механізмів їх попередження. 
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